

УДК 930.9+027.53

ББК 63.3(0)5+78.347.22

Вклад Семиреченского областного статистического комитета в развитие областной библиотеки в конце XIX — начале XX в.

В.А. Скопа

Алтайский государственный педагогический университет
(Барнаул, Россия)

The Contribution of the Semirechye Regional Statistical Committee to the Establishment of the Regional Library in the Late 19th — Early 20th Century

V.A. Skopa

Altai State Pedagogical University (Barnaul, Russia)

На основе архивного материала и опубликованных источников рассматривается процесс становления и развития библиотеки при Семиреченском областном статистическом комитете в конце XIX — начале XX в. Основным ядром для формирования данной библиотеки были книги Среднеазиатской библиотеки, находившиеся при Кульджинской канцелярии. В 1879 г. Кульджинская канцелярия была упразднена, а ее библиотека передана на хранение в Семиреченское областное правление, в составе которого в 1878 г. был создан Семиреченский областной статистический комитет. Из-за частых передач библиотеки сначала в Семиреченское областное правление, а после землетрясения 1887 г. — в Верненское общественное собрание большинство книг было утеряно, многие издания оказались разрозненными. Пополнение библиотечных фондов было различным. Библиотека комитета получала периодические издания от разнообразных научных обществ и высших учебных заведений России. Многие ценные издания приходилось покупать у антикваров и букинистов. Стараниями действительных членов комитета на полках библиотеки находились книги, которые сразу же после их издания приобрели библиографическую редкость. Особое внимание в статье уделено проблемам сохранения накопленных фондов и их использования в популяризации знаний о регионе.

Ключевые слова: история, Семиреченская область, статистический комитет, библиотека, секретарь, фонд.

On the basis of archival material and published sources, the article considers the development of the library under Semirechye regional statistical committee in the late 19th — early 20th century. The main core for the library were the books of the Central Asian Library which were kept at the Kuldzhinsky Chancellery. In 1879, the Kuldzha Chancellery was abolished, and its library was transferred to the Semirechensk Regional Board in which the Semirechensk Regional Statistical Committee was established in 1878. That the library was frequently passed firstly to the Semerechensk Regional Board and later after the earthquake in 1887 to the Vernenskoe Regional Convocation resulted in the loss of many books and disunity of collections. Replenishment of library funds was different. The library of the committee received periodicals from various scientific societies and higher educational establishments of Russia. Many valuable books had to be bought from antiquarians and second-hand booksellers. The members of the committee helped to supply the libraries with books which right after their publications became rarities. Special consideration is given to preserving the accumulated funds and their use in popularizing of the knowledge about the region.

Keywords: history, Semirechye region, a statistical committee, library, secretary, fund.

Социокультурное развитие областей Степного края во многом связано с организацией и деятельностью региональных центров статистического учета. Оформление статистического комитета в Семиреченской области в последней трети XIX в. и его последующая деятельность в части музейной и библиотечной способствовала изучению региона изнутри и популяризации знаний о нем.

В современной отечественной историографии проблемы становления и развития статистических комитетов как центров краеведческой деятельности были затронуты в исследованиях В.А. Бердинских, Н.М. Дмитриенко [1, 2]. В последнее время появляются публикации, посвященные статистическим комитетам Сибири и Степного края и отдельным направлениям их деятельности [3–8]. Так, в работах Е.В. Игумнова рассмотрена организационная структура статистических комитетов Сибири и направления их деятельности. Особое внимание исследователь уделяет научной деятельности комитетов, их причастности к оформлению метеорологических станций [3]. Исследователями из Казахстана С.К. Игибаевым, С.А. Урашевым, А.М. Кимасовым рассматриваются Семипалатинский и Семиреченский статистические комитеты как региональные центры статистического учета, определяется их вклад в осуществление статистических кампаний — Всероссийской переписи 1897 г. и сельскохозяйственной переписи 1916 г. [5, 8, 9]. В то же время, несмотря на данные исследования, Семиреченский статистический комитет как региональный центр статистического учета, интегрирующий социокультурное изучение региона, на современном этапе масштабно не изучался.

Актуальность заявленной проблемы заключается в возможности использования в формировании библиотечных фондов и их пополнения на современном этапе отдельных элементов исторического опыта деятельности Семиреченского статистического комитета в конце XIX — начале XX в. в части библиотечного дела.

Целью данной статьи является анализ процесса становления и развития библиотеки при Семиреченском областном статистическом комитете как региональном центре социокультурного развития и изучения региона.

Источниковой базой исследования являлись как опубликованные источники, так и архивные материалы [10–14]. К числу опубликованных источников можно отнести протоколы и журналы заседаний Семиреченского областного статистического комитета. Архивные документы были выявлены в Центральном государственном архиве Республики Казахстан Ф. 828. «Семиреченский областной статистический комитет (1887–1918(?)гг.)». Анализ выявленных исторических документов позво-

лил комплексно подойти к рассматриваемой проблеме с учетом особенностей развития региона, отразить уникальность статистического комитета в Семиречье, концентрирующего пласты библиотечных фондов, отследить механизмы взаимодействия с общественными организациями по вопросам пополнения книжных фондов.

Становление библиотеки при статистическом комитете в Семиречье было процессом, продиктованным духом времени. Так, 15 марта 1886 г. в «Семиреченских областных ведомостях» было напечатано объявление от имени военного губернатора Семиреченской области, в котором говорилось: «На всем обширном тысячеверстном протяжении русских владений в Средней Азии имеется только одна библиотека в Ташкенте, где можно получить какие-либо книги и пособия для научных работ по изучению наших туркестанских владений. Ни в каком другом не только уездном, но даже и в областном городе Туркестана библиотеки с более или менее серьезными и значительными пособиями к изучению края не имеется, а отсутствие таких пособий чувствуется на каждом шагу, не только для местных исследователей, но и для заезжающих в Туркестан ученых и путешественников...» [10, с. 12]. Необходимость иметь научный книжный фонд для изучения региона в областном центре назрела давно, и потому в 1898 г. при статистическом комитете было открыто культурно-просветительское присутственное место — библиотека [10, с. 13].

Основой для создания библиотеки Семиреченского областно-статистического комитета стали книги Среднеазиатской библиотеки, находившиеся при Кульджинской канцелярии. В 1879 г. Кульджинская канцелярия была упразднена, а ее библиотека была передана на хранение в Семиреченское областное правление, в составе которого в 1878 г. был создан Семиреченский областной статистический комитет. Из-за частых передач библиотеки сначала в Семиреченское областное правление, а после землетрясения 1887 г. в Верненское общественное собрание, большинство книг были утеряны, многие книги оказались разрозненными. Но организаторы библиотеки при статистическом комитете делали все возможное не только для сохранения, но и пополнения новыми изданиями библиотечного фонда [15, с. 54]. Они рассылали петиции-прошения в различные научно-культурные центры Российской империи о возможной «присылке» необходимой литературы в библиотеку комитета.

Фонд библиотеки из года в год пополнялся книгами, которые поступали не только «от научных обществ, университетов, различных правительственных и общественных учреждений», но и «небольшое количество книг прислано в дар библиотеке авторами, а также пожертвованы членами

комитета» [12, л. 29]. Так, «пожертвованные книги поступили от главного управления земледелия и землеустройства — 73 книги; Императорского ботанического сада — 53; факультета восточных языков при Санкт-Петербургском университете — 23; лесного института — 18; Николаевской физической обсерватории — 17; члена учебного комитета при Главном управлении земледелия и землеустройства Р.Э. Регеля — 54; главного ботаника Санкт-Петербургского ботанического сада В.И. Липского — 9; Н.Н. Пантусова (кроме его трудов) — 8; В.Е. Недзвецкого — 8; начальника Балхашской экспедиции Л.С. Берга — 6; ветеринарного врача С.Е. Дмитриева — 6; профессора В.В. Сапожникова — 2; доктора М. Фридрихсена — 1; подполковника Д.Я. Федорова — 1; редакции газеты «Семиреченские областные ведомости» — 4 [13, л. 73]. Помимо того, библиотека комитета получала периодические издания от многих научных обществ и высших учебных заведений России: Русского географического общества, Туркестанского, Оренбургского и Западно-Сибирского отделов и Семипалатинского подотдела Западно-Сибирского отдела Русского географического общества, археологического общества, Туркестанского кружка любителей археологии, Томского, Казанского, Харьковского, Киевского университетов и других обществ и организаций [14, л. 63]. В библиотеку комитета передавались и те издания правительственных учреждений, которые высылались на имя военного губернатора области. В течение 1905 г. за объявления, опубликованные в «Памятной книжке», библиотека получила бесплатно следующие популярные журналы: «Вестник общественной гигиены»; «Вестник судебной и практической медицины»; «Туркестанские ведомости»; «Вестник общества ревнителей военных знаний»; «Море и его жизнь»; «Земледелец»; «Природа и охота»; «Охотничья газета»; «Слепец» и «Нива» [11, с. 8].

Многие ценные издания приходилось покупать у антикваров и букинистов, даже несмотря на то, что средствами на их приобретение комитет не обладал. Стараниями действительных членов комитета и «любителями старины» на полках библиотеки находились книги, которые сразу же после их издания приобрели библиографическую редкость. Среди них были следующие: М. Неймар «История земли»; Антон Кернер фон-Марилаун «Жизнь растений» в двух томах; В. Гаак «Происхождение животного мира» и др. [13, л. 89]. Из отчета секретаря статистического комитета за 1905 г. видно, что на покупку книг было израсходовано 30 руб. 62 коп. На данную сумму были приобретены: программа и наставления для собирания естественно-исторических коллекций, изданные Санкт-Петербургским обществом естествоиспытателей; Н. Кожевников «Руководство для составления естественно-исторических коллек-

ций»; К. Пашкевич «Набивка чучела»; М.А. Мензбир «Птицы России»; И.В. Киреевский «Флора наших Среднеазиатских владений»; Н.А. Анненков «Ботанический словарь». Кроме того, в этом же году были приобретены за 162 рубля 30 коп.: полутома с № 45 по № 82 Энциклопедического словаря Брокгауза и Эфрона для пополнения имевшихся в библиотеке первых 45 полутомов; издания товарищества «Просвещение»; М. В. Мейер «Мироздание» и пр. Кроме книг, в военно-топографическом отделе Туркестанского окружного штаба для библиотеки приобретена за 12 руб. подробная карта берегов Иссык-Куля. Правлением общества ревнителей военных знаний были пожертвованы 22 карты сопредельных с западной границей империи иностранных государств и древняя карта Индостана. План города Москвы предоставил Н.Н. Пантусов» [12, л. 92–93]. В течение 1906–1907 гг. в библиотеку поступило 714 книг, 60 из которых были подарены [11, с. 24]. Фонд библиотеки Семиреченского областного статистического комитета из года в год увеличивался. Если к январю 1902 г. «библиотека комитета составляла уже значительное книгохранилище, в котором насчитывалось 1435 названий и 2693 переплета, то уже к январю 1906 г. в библиотеке состояло 2321 название и 3681 переплет. Таким образом, в течение последних 4-х лет библиотека [была] пополнена 876 названиями и 988 переплетами» [11, с. 25]. Год от года в библиотеке прослеживалась динамика увеличения фондов, что позволяет говорить о заинтересованности в ней членов комитета и возрастающей ее потребности, концентрирующей в рамках регионального масштаба многие научно-практические достижения и наработки в виде отдельных изданий [7, с. 178–180].

К январю 1912 г. в библиотеке находилось более чем 7000 томов. По утверждению местного начальства, «библиотека к этому времени уже представляла крупную ценность. Кроме многих дорогих научных пособий, составляющих библиографическую редкость, заключала в себе почти все научные труды, посвященные изучению Семиречья и сопредельных с ним стран» [14, л. 101]. Активное поступление книг в библиотеку комитета вызвало еще одну проблему — их негде было размещать. Один из деятелей Азиатского отдела Генерального штаба, генерал-лейтенант Самсонов, посетивший ряд библиотек и музеев Туркестанского края, вынужден был констатировать: «Я был немало поражен теснотой и невзрачностью помещений этих важнейших краевых просветительных учреждений. Все настолько тесно заставлено книгами и вещами, что нет никакой возможности содержать эти учреждения в должном порядке. Проходы между стеллажами, где помещаются книги, так тесны, что можно пройти лишь боком. Книги лежат на окнах, свалены в кучах на полках

тома. Словом, все свободные места использованы без остатка, а книги, между тем продолжают поступать в библиотеку в большом количестве» [14, л. 128]. Для сохранения библиотечного фонда статистический комитет некоторое время нанимал помещение у отставного чиновника Сапожникова. Однако из-за частых перемещений из одной комнаты в другую, из одного арендованного дома в другой бесследно терялись уникальные и редкие издания книг. Чтобы сохранить эти ценнейшие накопления человеческой мысли, члены комитета втянулись в длительную и мало результативную переписку с Министерством внутренних дел о разрешении строительства здания под музей и библиотеку, которая длилась с 1908 по 1913 г. В донесении от 24 марта 1911 г. в канцелярию Туркестанского генерал-губернатора говорилось: «Библиотека и музей при комитете факт совершившийся. В библиотеке насчитывается сейчас свыше 7000 переплетов и число поступающих в неё книг, вследствие установившихся сношений с различными учреждениями и учеными обществами с каждым годом увеличивается» [14, л. 168–169].

В 1913 г. имперское правительство, учитывая обоснования в необходимости нового здания для библиотеки, выделило средства на его постройку в г. Верном. С целью сохранить библиотечный фонд и дать возможность для общественного пользования были объединены книжные фонды Общества ревнителей просвещения и Семиреченского областного статистического комитета, на их базе создана Верненская городская публичная библиотека.

Таким образом, подводя итог, можно отметить, что членам статистического комитета при формировании библиотечных фондов приходилось сталкиваться с многочисленными проблемами и сложностями. Расширение библиотеки способствовало научному изучению региона, вовлечению заинтересованных исследователей, в первую очередь действительных членов комитета, к пополнению и популяризации знаний об области. Сформированные при статистическом комитете фонды стали основой в развитии областной библиотеки Семиречья.

Библиографический список

1. Бердинских В.А. Уездные историки: русская провинциальная историография. — М., 2002.
2. Дмитриенко Н.М. День за днем, год за годом. Хроника жизни Томска. — Томск, — 2003.
3. Игумнов Е.В. Создание губернских и областных статистических комитетов в Сибири и их научная деятельность (1835–1917 гг.). — СПб., 2010.
4. Скопа В.А. Организация и направления деятельности статистических комитетов Степного края в последней трети XIX — начале XX вв. // Мир науки, культуры, образования. — 2014. — № 5 (48).
5. Урашев С.А. Семиреченский областной статистический комитет — первое научное общество на территории края 1879–1917 гг. — Алматы, 2008.
6. Урашев С.А. Неординарный профессор // Новое поколение. — 2001. — № 20.
7. Скопа В.А. Характеристика библиотечных фондов статистических комитетов Западной Сибири и Степного края во второй половине XIX — начале XX вв. // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. — 2015. — № 5, ч. 1.
8. Игибаев С.К. Население Семипалатинской области конца XIX века (по данным Первой всеобщей переписи населения Российской империи) // Проблемы истории и историографии национально-освободительных движений в Казахстане XVIII — начало XX вв. — Алматы, 1997.
9. Кимасов А.М. Деятельность статистических комитетов Казахстана и их роль в изучении края (1877–1917) : автореф. дис... канд. ист. наук. — Алма-Ата, 1978.
10. Недзвецкий В.Е. Отчет члена-секретаря Семиреченского областного статистического комитета за 1905 г. — Верный, 1906.
11. Отчет по Семиреченскому областному статистическому комитету за 1907 г. — Верный, 1908.
12. Центральный государственный архив Республики Казахстан (ЦГА РК) — Ф. 828. — Оп. 1. — Д. 1.
13. ЦГА РК, — Ф. 828. — Оп. 1. — Д. 4.
14. ЦГА РК, — Ф. 828. — Оп. 1. — Д. 11.
15. Шмелева Е.Н. Из истории библиотечного дела в Казахстане. — Алма-Ата, 1975.